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Метою статті є розробка концепції формування інституціонального середовища управління енергетичною безпекою з урахуванням факторів 
зовнішнього та внутрішнього впливу. За результатами проведеного дослідження можна сказати, що трансформація державного устрою 
та економічної системи, що супроводжується відцентровими тенденціями у сферах інституціонального управління та економіки паливно-
енергетичного комплексу, призвела до появи ряду загальних, взаємопов’язаних тенденцій, серед яких: зміна ролі визначення та розширення 
концептуальних механізмів ринкової взаємодії між суб’єктами господарювання; децентралізація управління послугами в цілому та передача 
повноважень на регіональний рівень; лібералізація цін на товари та послуги; зміна якісних і кількісних параметрів функціонування підприємств 
паливно-енергетичного комплексу. Визначено, що разом із розвитком підприємства виконується об’єктивна необхідність усунення стану не-
визначеності та встановлення контролю над ризиками, а з досягненням зрілості суб’єкт господарювання «включається» у процес формуван-
ня концептуального інституціонального середовища. Діяльність суб’єктів господарювання в сучасній економіці неможливо проаналізувати 
з точки зору неокласичної теорії, оскільки її методологічна та категоріальна база є недостатньою для адекватного аналізу та пояснення 
економічних явищ у динаміці, для цього необхідно формувати інституціональний підхід. Визначено, що систематизація інститутів як елемен-
тів інституційного середовища суб’єктів господарювання паливно-енергетичного комплексу дала змогу виявити їх концептуальний багато-
сторонній та багаторівневий характері. 
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The purpose of the article is to develop a conception for the formation of an institutional environment for energy security management, taking into account factors 
of external and internal influence. According to the results of the carried out study, it can be said that the transformation of the State system and the economic 
system, accompanied by centrifugal tendencies in the spheres of institutional management and the economy of the fuel and energy complex, has led to the 
emergence of a number of general, interrelated tendencies, among which are: changing the role of defining and expanding the conceptual mechanisms of market 
interaction between business entities; decentralization of service management in general, transfer of powers to the regional level; liberalization of prices for goods 
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Вступ. Трансформація державного устрою та еко-
номічної системи, що супроводжується відцентровими 
тенденціями у сферах інституціонального управління та 
економіки паливно-енергетичного комплексу, призвела 
до появи ряду загальних, взаємопов’язаних тенденцій, се-
ред яких: зміна ролі визначення та розширення концеп-
туальних механізмів ринкової взаємодії між суб’єктами 
господарювання; децентралізація управління послугами 
в цілому та передача повноважень на регіональний рівень; 
лібералізація цін на товари та послуги; зміна якісних і кіль-
кісних параметрів функціонування підприємств паливно-
енергетичного комплексу.

Використання ринкових механізмів у сфері паливно-
енергетичного комплексу пов’язане як з концептуальними, 
так і з практичними проблемами управління енергетичною 
безпекою. 

Концептуально паливно-енергетичний комплекс 
сприймається як суспільно-економічне благо, яке формує 
інституціональні принципи універсальності. 

З іншого боку, ринкові механізми взаємодії базуються 
на припущенні, що кожна послуга є продуктом, який можна 
продати з урахуванням обсягу попиту та пропозиції. Тому, 
враховуючи соціально-економічний статус енергетичної 
галузі, в умовах змішаної економіки особливо актуальним 
є вирішення проблеми раціонального поєднання інститу-
ціональних механізмів державного управління та ринко-
вого типу. Використання останніх стосується, насамперед, 
сфери фінансування та розподілу коштів (конкурсні про-
грами, тендери тощо). Цей комбінований підхід відомий як 
державна конкуренція або «квазіринок».

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Засно-
вниками та продовжувачами проблематики концепції 
формування інституціонального середовища управління 
енергетичною безпекою є вітчизняні та зарубіжні вчені: Га-
лущенко І. [1], Геєць В. [2], Колодяжна Т. [7], Прохорова В. 
[3; 4], Проценко В. [5], Сидорчук О. [6], Хаустова В. [7], Чо-
біток В. [4; 5] та ін. 

Як показав аналіз наукової літератури, практично не-
має комплексних досліджень щодо концепції формування 
інституціонального середовища управління енергетичною 
безпекою, які дозволяють оцінити ступінь розвитку. Про-
те, незважаючи на значну концептуальну базу досліджень 
щодо актуалізації концепції формування інституціональ-
ного середовища управління енергетичною безпекою, деякі 
теоретико-прикладні питання залишаються дискусійними 
та потребують подальшого уточнення.

Мета статті – розробка концепції формування ін-
ституціонального середовища управління енергетичною 
безпекою з урахуванням факторів зовнішнього та внутріш-
нього впливу.

Виклад основного матеріалу дослідження. Немож-
ливо побудувати стабільну економіку, якщо інституційні 
одиниці, які її утворюють, не є стабільними. Зростання 
ступеня невизначеності, збільшення кількості ризиків та 
ступеня їх впливу на діяльність суб’єктів господарювання 
паливно-енергетичного комплексу є невід’ємною рисою 
сучасного етапу розвитку національної економіки. За цих 
умов суб’єктів господарювання (основні інституційні оди-
ниці реального сектора) змушені приймати рішення в умо-

вах невизначеності та ризику, які вони не в змозі не тільки 
належним чином оцінити, але й ідентифікувати. 

Методом зниження невизначеності є системна ін-
ституціоналізація діяльності суб’єктів господарювання 
паливно-енергетичного комплексу та управління їх енер-
гетичною безпекою. Значущість цього процесу полягає 
в тому, що інститути створюють порядок поведінки учас-
ників соціально-економічних відносин із передбачуваним 
результатом. 

Разом із розвитком підприємства виконується об’єк-
тивна необхідність усунення стану невизначеності та вста-
новлення контролю над ризиками, а з досягненням зрілос-
ті суб’єкт господарювання «включається» у процес форму-
вання концептуального інституціонального середовища. 
Діяльність суб’єктів господарювання в сучасній економіці 
неможливо проаналізувати з точки зору неокласичної те-
орії, оскільки її методологічна та категоріальна база є не-
достатньою для адекватного аналізу та пояснення еконо-
мічних явищ у динаміці, для цього необхідно формувати 
інституціональний підхід.

Інституціональний підхід до аналізу діяльності 
суб’єктів господарювання та управління їх енергетичною 
безпекою дозволяє визначити його як установу, що коор-
динує розподіл ресурсів і майнових прав на основі дов-
гострокових контрактів на виробництво і продаж товарів 
і послуг, що існують на основі економії операційних витрат, 
зменшення невизначеності та ризику. Доцільно формувати 
концептуальні принципи взаємозв’язку між інституцій-
ним середовищем і суб’єктами господарювання паливно-
енергетичного комплексу, що формують їх економічну без-
пеку. Інституційне середовище можна визначити як сукуп-
ність інститутів, які створюють рамкові умови для функ-
ціонування компанії як суб’єкта економічних відносин, які 
безпосередньо впливають на характер та умови реалізації 
її інтересів. 

Систематизація інститутів як елементів інститу-
ційного середовища суб’єктів господарювання паливно-
енергетичного комплексу дала змогу виявити їх концеп-
туальний багатосторонній та багаторівневий характер 
(рис. 1). 

Інститути визначають концептуальний характер роз-
витку суб’єктів господарювання паливно-енергетичного 
комплексу та створюють стимули (антистимули) для реалі-
зації її економічних інтересів для ефективного управління 
їх енергетичною безпекою. Слід зазначити, що в реаліях 
національної економіки основною проблемою є створен-
ня ефективних інститутів та їх закріплення в діяльності 
суб’єктів господарювання. Ефективно функціонуючі інсти-
туції знижують економію операційних витрат і рівень неви-
значеності, компенсують ризик, якому піддається суб’єкт 
господарювання плавно-енергетичного комплексу в про-
цесі функціонування. Водночас суб’єкта господарювання 
слід розглядати як носія складної системи економічних ін-
тересів. З одного боку, цей набір інтересів визначається ін-
ституційним середовищем, а з іншого –  має значний вплив 
на нього (рис. 2).

У сучасній економічній теорії максимізація прибут-
ку зберігає функцію «рушійної сили» економіки, що без-
посередньо впливає на економічну безпеку підприємств 
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паливно-енергетичного комплексу. Однак ідея максимі-
зації прибутку відповідала моменту її початкового фор-
мулювання і застосування до кола власників і менеджерів  
бізнесу. 

Тому ідея максимізації прибутку починає втрачати 
свою важливість у міру зростання суб’єкта господарювання 
паливно-енергетичного комплексу. Цілі та інтереси влас-
ників суб’єктів господарювання паливно-енергетичного 
комплексу, найманого менеджменту та штатного персо-
налу в деяких питаннях розходяться. Проте є мета, а саме: 
створення умов, де сходяться інтереси всіх сторін, що буде 
підґрунтям стабільності суб’єктів господарювання та їх 
економічної безпеки.

Мета максимізації прибутку в довгостроковій 
перспективі трансформується в «ідею» сталого розви-
тку, оскільки для суб’єктів господарювання паливно-
енергетичного комплексу як системи, що розвивається, 
питання зростання в умовах невизначеності та розширен-
ня меж економічної діяльності є вирішальними. 

Таким чином, розвиток цієї теорії базується на кри-
тиці вихідних неокласичних постулатів щодо раціональної 
поведінки підприємств паливно-енергетичного комплексу 
в сучасній економіці, яка орієнтована не на принцип мак-
симізації прибутку, а на досягнення сталого функціону-
вання. Незворотність цього процесу пов’язана зі зміною 
умов функціонування суб’єкта господарювання, а саме: 
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рис. 1. основні критерії класифікації інститутів та їх форми

Джерело: узагальнено автором
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знеціненням наявного досвіду функціонування (господа-
рювання) у зв’язку з появою принципово нових завдань; 
«розмноження» проблем управління; підвищення ступеня 
невизначеності. 

В умовах ринкової невизначеності виникає необхід-
ність зламати звичні підходи до вивчення суб’єкта госпо-
дарювання паливно-енергетичного комплексу та сформу-
лювати нове вихідне: метою діяльності суб’єктів госпо-
дарювання паливно-енергетичного комплексу в сучасній 
економіці в довгостроковій перспективі є стале функціо-
нування дотримання балансу між мінімізацією ризику та 
прибутком, що забезпечує їх економічну безпеку.

Негативний вплив невизначеності означає для су-
б’єктів господарювання паливно-енергетичного комплексу 
ймовірність втрат, пов’язаних з нездатністю раціонально 
поводитися та досягати поставлених бізнес-цілей. У зв’язку 
з високим ступенем невизначеності в сучасній економіці, її 
подолання за допомогою інституціональних інструментів є 
пріоритетним напрямком діяльності суб’єктів господарю-
вання паливно-енергетичного комплексу для забезпечення 
їх економічної безпеки.

У реаліях національної економіки на особливу увагу 
заслуговує проблема становлення ефективних інститутів, 
їх закріплення в повсякденній діяльності суб’єктів госпо-
дарювання паливно-енергетичного комплексу та своєчас-
ної адаптації до змін траєкторії розвитку. Окремим напря-
мом інституційних змін є реакція суб’єктів господарюван-
ня на зміни зовнішнього середовища, результатом якої є 
реструктуризація відповідних інститутів і заміна окремих 
з них. 

Інституційні зміни є відповіддю на попит компаній 
на певний товар – інститути. Перевищення вигоди від 
спрямування коштів на реструктуризацію установ над ви-
годами від роботи в тому самому середовищі стимулює ін-
ституційні зміни. 

Інституціоналізація – це діяльність, яка базується на 
ризик-менеджменті та полягає як у створенні внутрішніх 
інститутів, так і у впливі підприємства на створення зо-
внішніх інститутів. Важливу роль у цьому процесі відіграє 
інституційне планування.

Максимізація прибутку як мета підприємницької ді-
яльності породжує конфлікт інтересів, що підвищує сту-
пінь невизначеності та ризику. Перехід від короткостро-
кової до довгострокової стратегії та зміна мети діяльності 
компанії як основного суб’єкта в умовах ринкової невизна-
ченості безпосередньо є результатом відокремлення прав 
власності від управління та пов’язана з процесом інститу-
алізації. 

Сучасні підприємства паливно-енергетичного комп-
лексу більше не можуть заперечувати посилення та усклад-
нення природи ринкової невизначеності та обирають інсти-
туційне планування як інструмент для її зменшення. Кожне 
підприємство паливно-енергетичного комплексу в процесі 
свого становлення та розвитку змінюється певною послі-
довністю станів. Виявлення етапів інституціоналізації ді-
яльності підприємства паливно-енергетичного комплексу 
та розгляд їх сутності базується на таких принципах: 

внутрішньої цілісності підприємства паливно- 
енергетичного комплексу як системи зі своїми 
інтересами та «правилами гри»; 
використання потенціалу внутрішніх і зовнішніх  
джерел для підвищення інституційної ефектив-
ності підприємств паливно-енергетичного комп-
лексу; 
визнання важливості інституційного плануван- 
ня та ролі підприємств паливно-енергетичного 
комплексу в цьому процесі.

Отже, одним із головних напрямів розвитку держа-
ви є розвиток саме паливно-енергетичного комплексу. Це 
пов’язано з виснаженням природних ресурсів і залежніс-
тю від них вітчизняної економіки. Реалізацію державних 
програм у паливно-енергетичному комплексі визначено як 
одну з основних стратегій розвитку країни, і це не випад-
ково. Адже найбільш споживаним енергоресурсом у світі є 
нафта, і слід зазначити, що її запаси швидко вичерпуються. 
Для зниження рівня споживання нафти необхідно зосеред-
итися на виробництві альтернативного замінника цього 
енергоресурсу або використовувати інші енергоносії. Ви-
користання технологій та інноваційних рішень, пов’язаних 
з природним газом, дозволяє скоротити споживання в га-

Довіра Легалізм 

Свобода 

Повага до права власності Целераціональна дія
Інститути ринкової 

економіки

Емпатія

рис. 2. Умовні елементи інститутів ринкової економіки

Джерело: узагальнено автором
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лузях, що використовують нафтопродукти. Споживання 
природного газу в усьому світі нижче, ніж споживання си-
рої нафти, тому запасів природного газу вистачить довше, 
що дозволить розвивати використання природного газу 
в різних галузях промисловості, зменшити рівень викорис-
тання нафтових ресурсів. 

Крім того, що процес створення державної програми 
є трудомістким, слід зазначити, що процес реалізації також 
є складним. Необхідно розробити ефективну концепцію 
розробки та реалізації державних програм, орієнтуючись 
на виробничі можливості компаній-учасників, враховуючи 
правомірність і необхідність розробки та реалізації дер-
жавних програм для суспільства. Обов’язковими чинника-
ми мають бути потреби і бажання споживачів, які повинні 
орієнтуватися і задовольнятися шляхом реалізації держав-
них програм. Для їх повного задоволення необхідно сис-
тематизувати та організувати ефективну і цілеспрямовану 
діяльність усіх функціональних учасників державних про-
грам, а також забезпечити необхідні ресурси для їх ефек-
тивної реалізації. 

Найкращим шляхом досягнення вищезазначених ас-
пектів буде використання маркетингового та проєктного 
підходу в управлінні та реалізації державних програм, ви-
користання інструментів, що сприяють врахуванню всіх 
необхідних параметрів, поглиблений аналіз ринку, гли-
бокий аналіз споживачів та їх потреб, розробка концепції 
впровадження, визначення вектора розвитку, а що найваж-
ливіше – розробка ефективної державної програми.

На цей момент Україна залишається в числі країн, що 
розвиваються, маючи перспективні інноваційні технології, 
значні ресурси, щорічно втрачаючи довіру громадян і від-
чуваючи колосальний відтік населення і фінансових ресур-
сів в інші країни в зв’язку з воєнними діями та негативним 
впливом пандемії COVID-19.

На невиконання державних програм також вплива-
ють такі фактори, як уповільнення темпів зростання ві-
тчизняної економіки, зниження інвестиційної активності, 
слабка міжвідомча взаємодія, недостатній контроль мі-
ністерств за виконанням державних програм та високий 
рівень корупції на усіх рівнях управління, що негативно 
впливає на економічну безпеку і підприємств паливно-
енергетичного комплексу.

Для підвищення ефективності процесів формування 
інституціональних програм та ефективності їх виконання 
необхідно формувати ефективну інноваційно-креативну 
діяльність, яка буде спрямована на розвиток країни, сус-
пільства та буде підвищувати рівень довіри громадян кра-
їни до державного апарату. При цьому, враховуючи інтер-
еси та вподобання громадян, формуючи для них цінності 
від реалізації державних програм (рис. 3). 

Застосування концепції формування інституціо-
нального середовища управління енергетичною безпекою 
та інструментів ощадливого виробництва забезпечить най-
ефективніші результати в процесі створення та реалізації 
державних програм, ніж використання стандартних про-
цесів. Тому розроблено процес розробки та реалізації дер-
жавних програм у концепції ефективного менеджменту, що 
сприяє поглибленню розробки важливих етапів державних 
програм, враховуючи потреби та вподобання громадян 

країни та забезпечуючи зворотний зв’язок від суб’єктів 
державних програм про наслідки та результати виконання 
державних програм для кожного з них. 

Державу слід сприймати як своєрідне підприємство, 
яке забезпечує населенню можливість задовольняти свої 
потреби силами промислово-виробничої сфери, створю-
ючи для цього всі умови та контролюючи, та регулюючи 
процес задоволення його потреб, надаючи допомогу у разі 
потреби, за що населення розплачуватиметься довірою чи 
недовірою до апарату держави у здійсненні своєї інституці-
ональної діяльності.

За умов застосування концепції державного марке-
тингу державні програми матимуть форму комплексного 
плану чітко розроблених стратегічних і оперативних за-
ходів, спрямованих на розвиток галузей і регіонів країни з 
урахуванням потреб держави, виробництва та споживачів 
як учасників ринку.

Слід зазначити, що використання концепції мар-
кетингу в державному управлінні є цілеспрямованим. Це 
має сприяти врахуванню потреб і бажань громадян країни, 
якими в першу чергу має керуватися державний апарат при 
розробці стратегії розвитку держави, а також іншої його 
діяльності, що спричинить довіру та віру громадян у пра-
вильність і ефективність рішень і дій державного апарату 
та буде основою формування економічної безпеки підпри-
ємств паливно-енергетичного комплексу.

Слід зазначити, що державно-програмні процеси є 
однією з основних форм масштабної та значної діяльності 
держави. При цьому запровадження оптимізованого про-
цесу створення та реалізації державних програм у концеп-
ціях формування інституціонального середовища управ-
ління енергетичною безпекою та ощадливого виробництва 
за умови інтеграції з ними маркетингових інструментів 
та супутніх методів сприяє підвищенню їх ефективності, 
а це також забезпечить необхідні позитивні результати 
для розвитку країни і суспільства, що сформує умови для 
забезпечення економічної безпеки підприємств паливно-
енергетичного комплексу.

 

ЛІТеРАТУРА

1. галущенко і. проблеми моделювання процесів розви-
тку регіональної енергетики. Економіко-математичне моделю-
вання соціально-економічних систем. 2014. вип. 19. С. 102–114.

2. геєць в. розвиток соціального капіталу – найбільше ба-
гатство у світі. Віче. 2011. № 1. С. 22–26. 

3. прохорова в. в., Чобіток в. і. інтелектуалізація управ-
лінських процесів як детермінантно-мотиваційна основа 
бізнес-моделі підприємств. Вісник Київського національного 
університету технологій та дизайну. Серія «Економічні науки». 
2020. № 2 (144). С. 65–75.

4. прохорова в. в., проценко в. м., Чобіток в. і. Формуван-
ня конкурентної стратегії підприємств на засадах інноваційно-
спрямованого інвестування. Харків : Уіпа, 2015. 291 с.

5. Сидорчук о. г. Стратегія соціальної безпеки України: 
послідовність формування та напрями реалізації. Проблеми 
економіки. 2019. № 1. С. 176–183. 

DOI: 10.32983/2222-0712-2019-1-176-183



199Проблеми економіки № 4 (54), 2022

економіка та управління підприємствами

Враховувати вподобання та потреби населення країни 
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рис. 3. концепція формування інституціонального середовища управління енергетичною безпекою 
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